

记者亲历——茫茫大海，搜寻海底地震仪是一种怎样的体验

徜徉西南印度洋

本报记者 陈磊

当地时间5月13日19时5分，“向阳红10”号的驾驶室，伸手不见五指。

记者在黑暗中小心地挪着步子，临近主驾控台，才发现七八个大汉如同壁虎般地贴在四周的落地窗上。大家屏气凝神，四肢紧贴玻璃，极目远眺。

黑暗已将大海和船连成一体。

“找到啦！11点方向。”第二作业组组长宋备激动地呼叫。瞬间，潜伏在大厅各个角度的“壁虎”随即赶来。“哪里哪里？”“左前方，双手挡住玻璃反光，有个小红点。”

“看见啦！”那是一个完全可以忽略的小红点，光是那么微弱，随着波浪扑闪，时有时无。瞭望半个多小时，终于找到目标。

小红点下令：赶快靠近。

小船越来越近，渐成一个红球，它已成为黑夜里所有人心中最亮的星。

这几天，科考队员一直寻找的小红球叫

OBS,即海底地震仪。把它布放到海底后,可以记录由海底热液活动和构造运动产生的天然地震,以及气枪等人工震源激发的振动信号,并且保存数据。它可以一直“沉睡”在海底,几个月甚至一年。当科考队员再次“唤醒”它时,它接收指示后,浮出水面,等待打捞回收。

大洋49航次第四航段的任务之一就是赴西南印度洋回收并布放海底地震仪。负责这些设备的“总管家”是国家海洋局第二海洋研究所的丘磊。起航后,他每天都“伺候”着这些“宝贝”,充电、摆放、调试……

丘磊告诉记者整个回收过程:首先船到达上个航段布放海底地震仪的人水点,完成声学释放,海底地震仪收到信号后自动上浮;然后通过声学甲板单元,测量地震仪的上浮距离和上浮速度,估算其出水时间;浮出水面后,科考人员利用GPS定位寻找并回收。

“一般情况下,海底地震仪会在距入水点500米左右位置出水,但回收没那么容易。”丘磊说。

海底地震仪比篮球略大,因为水流和涌浪影响,在茫茫大海中寻找很是困难。就在

前一天即当地时间5月12日,打捞代号为07的海底地震仪可谓一波三折,历经十几个小时。当天一大早,测距信息显示地震仪就在距船700米处,可是全船总动员在驾驶台眺望几个小时,未果。大家深深感受到,“世界上最远的距离,就是OBS明明在附近几百米,我却看不见它”。傍晚,科考船又返回此地寻找失联的07号海底地震仪,终于找到。

肉眼找海底地震仪不容易,打捞也是“技术活+体力活”。

时间回到5月13日晚。在驾驶台发现目标5分钟后,第二作业组的组员戴着安全帽,穿着雨衣迅速来到船的右舷集结。大家分为两队,每队拿着一根五六米见长的捞网杆,第一队如果没捞着,第二队再补救。丘磊站在最前排位置进行指挥。有人笑称,“一看就是OBS的亲爹。”

19时17分,红球自船头向船尾方向迅速漂来。“来了来了,准备打捞!”由于流速太快,海底地震仪像个顽皮的孩子,一溜烟就漂了过去。

只有调转头,再来一次。

19时40分,发着红光的海底地震仪又漂来了。船体刚靠近时,海浪也来凑热闹,把地震仪推到10米开外。大家根本够不着,打捞又失败。

马上到下一个作业组交班时间。大家并没有泄气。“不捞到OBS,不下班。”组长王文义说。他和队友拉着网绳,宋备等人扶着网杆,严阵以待。

利用风力,船逐渐靠近海底地震仪。举杆,打捞,收网,拖拽。“上来了!”大家一阵欢呼。

19时48分,海底地震仪成功“上岸”。

就像看见失散多年的儿子,丘磊和组员欣喜地将海底地震仪抬回甲板。丘磊对其淡水冲洗后,关闭信号灯,将它抱回预处理间摆放整齐,并逐个擦拭地震仪上水听器附着的海盐和泥垢。

已连续3晚没睡了。但丘磊还要去唤醒下一个“沉睡”的“红球”。

一个、两个……收完最后一个海底地震仪,已是次日凌晨2时30分。

丘磊这才放心地向宿舍休息,5个小时后,他又将重新来到甲板,迎接新一天的作业。

(科技日报“向阳红10”船5月15日电)

“镜”观世界

5月14日,“融——法国杜尚奖提名艺术家作品展”在清华大学艺术博物馆展出。

马塞尔·杜尚奖由法国国际艺术传播委员会联合会于2000年设立,致力于推广法国当代艺术,如今已成为世界具有广泛影响力的国家级奖项之一。

本次展览作品来自历年获得马塞尔·杜尚奖的10位提名艺术家。

图为参观者正在观看《环理论》,它由数千块破碎的镜面组成,作品折射出大自然的自我创造力以及宇宙的基本结构。

本报记者 周维海摄



2024年我国5G手机保有量将达10亿台

科技日报北京5月15日电(记者付丽)15日,赛迪顾问在京发布《2018年中国5G产业与应用发展白皮书》(简称《白皮书》)。结果显示,根据4G手机渗透率,预测2020年5G渗透率将达30%,2024年将达75%,届时,5G手机保有量将达10亿台。

5G,即第五代移动通信技术。据赛迪顾问通信产业研究中心高级分析师李联介绍,5G三大主要应用场景为车联网、物联网和VR/AR设备。具体来讲,5G具备低时延、高速率的特点,为无人驾驶汽车的安全性提供了保障,从而推动无人驾驶汽车的发展。预计2020—2025年,5G直接拉动的智能网联汽车数量将达到1.3亿辆。

同时,5G开放架构的特点,为万物互联提供了可能,将极大促进多行业融合发展。而且运营商已经开始着手布局国内物联网市场,为5G的铺开打下了良好的基础。预计2020—2025年,5G直接拉动的物联网连接数将累计达到124.5亿。

“5G能够更好地提高VR/AR的体验,让用户获得更好的视听享受,从而直接拉动相关设备产量迅速提升。预计2020—2025年,VR/AR设备出货量将达到2356.2万台。”李联说。

此外,《白皮书》显示,虽然目前我国5G产业链相对完整,并且已经在部分环节具备一定发展优势,但仍存在一些发展难点和突破点。如5G标准目前尚未完全确定;一些细分产业如,像处理器、滤波器对产业发展有非常重要支撑作用的核心器件,整体实力还比较薄弱;国内电信运营商由于4G刚刚完成,再启动5G,将面临巨大的成本压力,因此动力不足等。

一枚“玻璃片”为量子计算提速

(上接第一版)

在特定的问题上超越经典计算机

“在研究者的实验室里,从单光子的产生到芯片里量子态的演化,再到单光子的探测,整个过程和系统形成了一台模拟量子计算机。”金贤敏说。

所谓“模拟量子计算机”,就是指用量子计算机。相比于基于量子门的通用量子计

算机(即数字量子计算机),它可通过构建量子物理系统直接实现,而不需要依赖复杂的量子纠错,因此更加可行。作为模拟量子计算的一种重要算法内核,二维空间中的量子行走模型,能够将特定计算任务对应到量子演化空间中的相互耦合系数矩阵中。当量子演化体系能够制备得足够大并且能灵活设计结构时,可以用来实现工程、金融、生物医药等各领域中的各种搜索、优化问题,展现出远远优于经典计算机的表现,具有广泛的应用

前景。

金贤敏对科技日报记者介绍说,基于光子芯片中的大规模量子演化系统,在量子随机行走的问题上超过了经典随机行走的表现。但是要将这种超越付诸于实际应用,还是一个艰难和漫长的过程。

“我们可以期待一些原理性的应用,比如神经网络排序、搜索问题、优化问题等映射到二维空间随机行走的模型,目前我们正在深度挖掘。”金贤敏说,但可以肯定的

火箭导航技术为无人驾驶列车指路

科技日报北京5月15日电(苑媛 记者付毅飞)记者15日从中国运载火箭技术研究院获悉,该院12所为比亚迪“云轨”设计了基于惯性导航的组合导航解决方案,可实现全程高精度导航,使其免受信号不好、精度不高的困扰。

“云轨”是比亚迪公司自主研发的一款无人驾驶单轨列车,其整个行驶过程都要依靠导航。目前“云轨”导航使用的是里程计、GPS、信标系统3种产品,三者各有利弊。比如GPS精度不够高,而且只能在露天使用,一

旦列车进站或遇到遮挡物时,信号就会受影响;信标系统不受遮挡物影响,但需要安装导航信号发射装置,由于覆盖列车沿线成本很高,因而一般只装在车站内;里程计可以全程使用,但误差也很大。三种产品各自为政,可靠性低,给缩短发车间隔、高效指挥调度列车造成了困难。

据12所该项目负责人刘准介绍,在与比亚迪的战略合作中,项目团队将运载火箭的导航系统进行适应性改变,应用到“云轨”上,能对“云轨”进行全程高精度连续导航,而且

不受任何干扰。

由于火箭导航系统能测出火箭的速度、位置、姿态,所以该方案还能判断车身在行驶中是否倾斜。刘准说,列车转弯时如果不能及时调整速度,车身就容易倾斜。虽然不至于威胁到行车安全,但会影响乘车体验、加速轨道和车轮磨损、减少使用寿命。借助该方案,列车无论是转弯还是上下坡,都能将姿态反馈到驾驶系统,据此调整列车速度,维持平稳行驶。

据悉,目前12所已将方案提交给比亚迪,即将开展现场试验。

刘准说,“假贷问题不止中国独有,也是全世界面临的难题。”阿里巴巴首席平台治理官郑俊芳表示,“海外打假已成为新战场,阿里巴巴必须寻找目标一致的战友,继续依托中国警方与国际刑警组织等拓展合作,在国内用严刑峻法织起一张天罗地网,让假贷分子不敢在中国销售,将‘洋假贷’拦截在国门之外。”

据了解,针对群众和企业最关心、最痛恨的制假售假问题,公安机关在持续完善专业手段和协作机制建设的同时,高度重视国际执法合作。应国际刑警组织邀请,公安部组织全国公安机关连续参与其发起的打击互联网假贷犯罪“盘古”行动、打击侵权假冒和非法物品贩运“链条”行动,引发国际社会积极反响,铲除了一批跨国侵犯知识产权犯罪链条网络。

是,相比于其他量子计算概念,光子芯片由于其高集成度和高稳定性,更易构建足够复杂的专用量子计算机,用于解决一些特定实际问题。

从全球范围看,目前光子芯片的研发仍然处于早期阶段,需要在损耗、精度和可调控能力等各项指标上,在材料、工艺和混合芯片构架下,以及在与量子计算、量子通信和量子精密测量系统融合上开展大量研究,扎实推进,构建尺度和复杂度上都达到全新水平的光量子系统,实质性推动新物理的探索和量子信息技术的实用化。

(科技日报上海5月15日电)

阿里打假专家给国际刑警“上课”

本报记者 刘艳

阿里巴巴引起了国际刑警组织的关注。日前,阿里巴巴打假特战队高级专家诚黎,以“像治理酒驾一样治理假贷”为主题给国际刑警组织讲了一堂课。5月11日,国际刑警组织弗朗索瓦(Fran.oise)一行访问阿里时,弗朗索瓦说:“阿里已成为中国打假、知识产权保护领域的名片,希望与阿里加强‘跨国跨境打假’合作,为国际刑警组织各成员国树立榜样。”

全球化背景下,制假团伙跨境跨平台流窜现象日益严重,3月31日,阿里巴巴发布的《2016阿里巴巴平台治理年报》(以下简称“年报”)中,首次披露制假产业链正在出现“境外生产、境内销售”新趋势,中国或将沦为“洋假贷”倾销地,打假面临前所未有的挑

战,亟待全社会像“抓酒驾一样打假”。

据阿里巴巴集团安全部研究员余雨介绍,2017年阿里巴巴协助中美警方端掉上亿元跨境售假奢侈品窝点,抓获犯罪嫌疑人36名,公安部门为此致感谢信阿里巴巴在打击清理网络售假行为上付出的努力。

然而,假贷问题积重难返,单靠阿里巴巴一家在线上、在销售端打击,效果极为有限,正如苏宁控股集团董事会主席张近东所说:“假贷不是某个企业的问题,是整个产业链的问题,应该由全社会共同解决。”

而跨境打假面临的巨大挑战是,阿里巴巴虽然有能力发现线上售假店铺,也有能力追踪到线下假贷源头,但涉及各国法律法规体制以及协作分工,常常面临案件线索推送无门的窘境,只能是发现一批拦截一批,无法从源头斩断境外假贷产业链。

(上接第一版)

这在新药创制领域尤为重要,一个新药从成型到成为上市新药,需要经过临床前安全性评价,一、二、三期临床试验等若干环节。“四川大学有独一无二的平台,助力企业完成成果转化。”王玮说,例如四川大学生物国家重点实验室具有完整的从基础到临床前研究的“技术链”,能够为原创性新药提供研发支撑并开展高水平的临床试验。

业界求之不得的平台在四川大学的框架下形成合力,成为企业进行成果转化投资即能得到的服务“套餐”。“二期临床前的工作,不出四川大学的‘门’就能完成,而且拥有被国际认可的品质。”王玮说,平台的建立既源于历史的传承,也是学校对产业配套服务体系的“精耕”,为发明人和资本共同投入、实施转化提供了配套支撑。

在与市场的谈判中占先机

“我们特别规定,对于新药发展的重大导向问题,技术方拥有一票否决权。”王玮说。在股权具体构成上,学校1个席位,团队2个席位,投资方2个席位。在事务决策上,技术方如果能够统一,将形成多席。课题负责人直接接入新建建公司领导层,并对关系到新药发展命运的问题,拥有一票否决权。这样的股权设置,能够有效避免高风险、高

(科技日报北京5月15日电)

法航MH370搜寻耗资巨大,专家认为「大海捞针」需解决三个难题

本报记者 李丽云

针对深海特定目标的探测搜寻,世界各国均投入了大量的人力和物力。近日,国家深海基地管理中心组织国内涉海科研单位和高校的30多位专家和学者就深海小尺度目标物探测搜寻问题开展了研讨。

国家深海基地管理中心副主任邵长斌告诉科技日报记者,纵观目前已成功或者失败的目标物搜寻打捞工作,深海“捞针”难主要难在三点。

首先是准确的落点位置难以确定。海洋面积之大加之突发事件的随机性,使判断目标物落点位置尤为困难。与此同时,海洋风浪流环境使得目标物从落水至沉底过程中会随着海流的作用发生漂移,落点位置的偏差对打捞目标物位置偏差将产生较大影响,这就使后续搜寻和打捞难度上加难。

其次是探测搜寻方法的可靠性难以保证。深海高压、无光、强烈的海流、海水的强阻隔等特性使得传统陆地上使用的成熟的探测手段在海底黯然失色。海洋探测使用的声学探测方法在对小尺度目标探测时会出现探测精度不足的问题,如何保证使用声学探测方法能高精度发现目标且不会出现目标的遗漏,从而保证探测数据的可靠,是深海探测搜寻的一大难点。而且,复杂的海底地形、多变的海底地质条件时常导致目标物信号会被淹没于环境背景中,造成数据无法剥离,数据识别与判断困难。

至关重要的探测搜寻打捞组织实施难以高效完成。虽然深海探测搜寻使用技术手段和方法多,依托探测平台多样,但是海上作业受气候窗口影响且船时费用高,如法航搜寻、MH370搜寻均动用较多装备和人力开展了长达数年的搜寻和打捞,人力物力耗资巨大。如何保证高效率低成本的完成探测搜寻打捞工作是深海探测搜寻工作的又一大难题。

研讨会上,与会专家一致认为实现“大海捞针”需要具备四个方面的技术。

第一是海洋环境与目标物运动模拟分析技术。该项技术主要是复合物理海洋和流固耦合分析方法。基于流固耦合分析方法,分析待探测目标物从落水撞击到下落沉底的全过程,通过模拟能够预测海底的落点漂移、下沉平衡速度以及海底着底的姿态等信息,为后续的搜寻和打捞提供计算数据支撑。

其次是深海多学科探测技术的突破。突破深海声、光、电、磁等多学科探测的关键技术,分类解决各探测技术瓶颈问题并确定各技术的适用范围。有关专家认为,深海合成孔径声呐技术的突破对于提高深海探测的精度至关重要,同时,近底激光探测成像、主动磁场定位、矢量磁探测均为需要突破的关键技术。

兰州大学探索专利运营新模式

科技日报兰州5月15日电(郇金 杜英)从高校研究成果的“种子”到特色产业化的“参天大树”的痛点如何破解?兰州大学生物医药知识产权研究中心独辟蹊径,将甘肃特色产业与生物医药产业有机结合起来,开创了一套专利运营新模式,即大数据、市场需求、知识产权三方耦合下的生物医药新产品群的设计、创制与运营新模式,用有效合作化解高校存量专利转化困难与企业缺乏创新产品和技术的难题。

兰州苦水玫瑰新产品群的设计、创制与运营是该中心运营较为成功的案例之一,利用其大数据分析优势,结合市场需求,通过集成创新和二次研发设计,该中心快速地创造出新奇的、适合市场需求的、丰富多彩的、各具特色的生物医药产业创新

(上接第一版)

产品群,并通过专利保护、专利布局和专利运营,破除现有知识产权限制,形成新产品核心技术,保障企业可持续发展。利用此新模式,中心已研发玫瑰大健康产品39种,申请发明专利39件,其中授权发明专利13件,其他在研产品22种。

“让高校专注研发设计、企业专注生产转化、销售公司专注市场销售,而我们要做的是让新产品群达到最新科技成果、最新概念、最新智慧、市场接受度高的效果,满足现代消费者对产品新颖新奇,多样性和变化快的要求,专业的人做专业的事,才能更好的发挥优势,最终实现知识产权的价值。”兰州大学生物医药知识产权研究中心负责人表示。

技术门槛的新药产业化进程中可能出现的决策摇摆,“企业在前瞻布局时往往会受限于市场视角。”一位不愿具名的科研人员说,并不是说企业“短视”,但是在储备战略技术上会有“惰性”。

四川大学能够在与资本的商谈中拥有强势掌控力,有新药创制行业本身的特点,也源自于四川大学强有力的科研实力,能够让企业愿意在决定权上做出让步来换取利益的最大化。

“我们还在探索‘黄金股份’的提法。”王玮解释,技术方占股比例不会因为大量投资的引入而被稀释。在与市场的谈判中,团队不断学习,以应对可能遇到的市场“风浪”。接受采访时,王玮从随身的包中拿出与公司法、成果转化法相关的政策文件,他说,只要感兴趣,专利、市场都能补起来。

“各地都有一些有益的探索,但具体实施还很复杂。”李顺德在调研中发现,虽然不断出现有益尝试,但很多院所管理者还是会“挠头”细节问题。“比如,大学院所领导要考虑如何把科研组织好,要考虑双重身份的人才如何管理等问题。这些矛盾短时可以搁置,长期如何化解?”

“作价入股还没有非常明确的成功案例,处于摸索前进阶段,具体操作方式各有千秋。”李顺德说,毕竟是长期合作,过程中的磨合、探讨会积累更多有益经验。